Ngày soạn 29/8/2013                                                                                               Tiết 5

                         Bài 5: Thực hành
     PHÂN TÍCH VÀ SO SÁNH THÁP DÂN SỐ 
                       NĂM 1998 VÀ NĂM 1999

I.Mục tiêu:

Sau bài học học sinh cần :
1. Kiến thức và kỹ năng
- Biết cách phân tích so sánh tháp dân số

- Tìm được sự thay đổi và xu hướng thay đổi cơ cấu dân số dân số theo tuổi ở nước ta

- Xác lập được mối quan hệ giữa gia tăng dân số và phát triển kinh tế xã hội của đất nước
2. Thái độ :

- ý thức tự giác tìm tòi kiến thức và say mê công việc
II.Các kĩ năng sống cơ bản cần GD trong bài :

  - Tìm kiếm và xử lí thông tin( HĐ1, HĐ2, HĐ3)

  - Đảm nhận trách nhiệm( HĐ1)

  - Giải quyết vấn đề ( HĐ3)

  - Giao tiếp; trình bày suy nghĩ/ý tưởng; lắng nghe/phản hồi tích cực, hợp tác và làm việc theo nhóm ( HĐ1, HĐ2, HĐ3)

  - Thể hiện sự tự tin ( HĐ3)

III. Các phương pháp và kĩ thuật DH tích cực :

  - Động não; suy nghĩ – cặp đôi – chia sẻ.

  - Tháo luận nhóm

  - Giải quyết vấn đề

  - Trình bày 1 phút

II.Đồ dùng dạy học: 

-Biểu đồ tháp dân số việt nam phóng to năm 1998 và năm 1999

IV.Tiến trình dạy học và GD:

    1)ổn định:2’

    2)Kiểm tra bài cũ:5’

?Tại sao giải quyết việc làm đang là vấn đề gay gắt ở nước ta?

?Để giải quyết vấn đề việc làm theo em cần có những biện pháp nào?

    3)Bài mới:

*)Mở bài:Dân số và nguồn lao động đang là một vấn đề hết sức cấp bách ở nước ta.để hiểu rõ hơn về vấn đề này ta cùng nghiên cứu bài hôm nay

*)Bài thực hành:

-G: Nêu mục tiêu bài thực hành

-Y/c H đọc nôị dung bài thực hành

Hoạt động 1: Bài tập 1 – nhóm (10’)

-G:Sau khi nêu y/c của bài tập 1 giới thiệu kháI niệm “tỷ lệ dân số phụ thuộc” hay còn gọi là “tỷ số phụ thuộc”

 +là tỷ số giữa người chưa đến tuổi lao động , nguời qua tuổi lao động với những người đang trong độ tuổi lao động của dân cư 1 vùng hay một nước

 +Công thức tính:

        Tỷ lệ dân số phụ thuộc = (Số người dưới độ tuổi lao +Số người trên độ tuổi lao động)/Số người trong độ tuổi lao động X 100%

-G:chia lớp thành 3 nhóm mỗi nhóm thảo luận một y/c của bài

-H:các nhóm trình bày kết quả , bổ sung và chuẩn xác kiến thức theo bảng tronh vở bài tập

	Các yếu tố  \   năm
	      1998
	        1999

	Hình dạng của tháp
	đỉnh nhọn ,đáy rộng
	đỉnhnhọn,đáyrộng,chânđáy thu hẹp hơn năm1998

	Nhóm 0- 14 tuổi

Nhóm 15 – 59 tuổi

Nhóm 60 tuổi trở lên
	      39

      53,8

      7,2
	        33,5

        58,4

        8,1        

	Tỷ số phụ thuộc
	     86
	     72,1


-G:giảI thích tỷ số phụ thuộccủa năm 1998 là 86 nghĩa là cứ 100 người lao động phải nuôi 86 người ăn theo

Hoạt động 2: Bài tập 2 – nhóm / cặp(10’)

-Y/c : +Nêu nhận xét về sự thay đổi của cơ cấu dân số theo tuổi ở nước ta

          +giải thích nguyên nhân 

-H:trình bày – nhận xét bổ sung 

-G: chuẩn xác kiến thức

         +sau 10 năm tỷ lệ nhóm tuổi 0-4 đã giảm xuống từ 39 đến 33,5%

                                       Nhóm tuổi từ 60 trở lên tăng từ 7,2% lên 8,1%

                                       Nhóm tuổi lao động tăng từ 53,8 lên 58,4%

         +Do chất lượng cuộc sống nhân dân ngày càng cảI thiện,chế độ dinh dưỡng cao hơn trước,điều kiện y tế vệ sinh chăm sóc sức khoẻ tốt,ý thức kế hoạch hoá gia đình trong nhân dân cao hơn

-G:dự đoán tỷ số dân phụ thuộc ở nước ta có xu hướng giảm đến năm 2004 là 52,7% nhưng còn cao hơn rất nhiều nước

Hoạt động 3: bài tập 3 – nhóm(10’)

-G:y/c mỗi nhóm thảo luận một nôI dung

   1.cơ cấu dân số theo tuổi ở nước ta có thuận lợi như thế nào cho phát triển kinh tế xã hội?
 2.cơ cấu dân số theo tuổi có khó khăn như thế nào cho phát triển kinh tế xã hội?
 3.Biện pháp nào từng bước khắc phục khó khăn trên?

-H: các nhóm trình bày, nhận xét ,bổ sung

-G:chuẩn xác kiến thức

     *Thuận lợi và khó khăn:

    +thuận lợi: cung cấp nguồn lao động lớn,thị trường tiêu thụ rộng…

    +khó khăn:gây sức ép lớn cho giải quyết việc làm,tài nguyên cạn kiệt,môi trường ô nhiễm…

      *giảI pháp khắc phục:

     +có kế hoạch GD ĐT hợp lý ,tổ choc hướng nghiệp dạy nghề

     +phân bố lại lực lượng lao động

     +chuyển đổi cơ cấu kinh tế

4)Củng cố:

-G: chốt kiến thức cơ bản cần nắm trong bài

5)BTVN:

-xem trước bài 6

VI/Rút kinh nghiệm:
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